



பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா தமிழ் கலாச்சாரச் சங்கம்

Thamil Cultural Society of British Columbia

[Incorporated in BC under the Society Act as a Non-Profit Society, #S-31468]



பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா மாகாணம் வாழ் தமிழ் மக்களே!

பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா தமிழ் கலாச்சாரச் சங்கத்தின் 2022 ஆம் ஆண்டுத் தலைவராக என்னைத் தேர்ந்தெடுத்த உங்கள் அனைவருக்கும் எனது மனமார்ந்த நன்றிகள்.

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாகக் கோவிட்-19 சர்வதேசத் தொற்றுநோய் பரவல் காரணமாக நாம் சொல்லொணாத் துன்பங்களை அனுபவித்திருந்தோம். கனேடிய ஒன்றிய அரசும் பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா மாகாண அரசும் நகராட்சிகளும் பொதுமக்களைக் காக்கும் பொருட்டுப் பல கட்டுப்பாடுகளையும் விதிமுறைகளையும் அமுல்படுத்தியிருந்தன. எங்களிற் பலர் எமது அன்புக்குரியவர்கள் சிலரைத் தொற்றுநோயின் நேரடி மற்றும் மறைமுகமான தாக்கத்தினால் இழக்க நேரிட்டிருந்தது. பலருக்கு அன்புக்குரியவர்களுக்கு இறுதி மரியாதையைக்கூடச் செலுத்த முடியாத அவல நிலைமை ஏற்பட்டிருந்தது. வாழ்வாதாரமாக இருந்து வந்த பல தொழில்கள் பாதிக்கப்பட்டன. இந்த அசாதாரணமான சூழலில் எமது கலாச்சாரச் சங்கத்தினால் நேரடி நிகழ்ச்சிகள் எதனையும் நடத்த முடியவில்லை.

இந்தச் சூழ்நிலையிலும் கனேடிய மக்கள் தமது அசாத்தியமான தாக்குப் பிடிக்கும் தன்மையை (Resilience) வெளிப்படுத்தியிருந்தனர். பல மேற்கத்திய நாடுகளுடன் ஒப்பிடுகையில் கனடா இந்த வகையில் ஒரு தனித்துவமான இடத்தை பெற்றிருந்தது. கனேடியத் தமிழர்களும், பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா மாகாணம் வாழும் தமிழர்களும் இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. அரசின் விதிமுறைகளைச் செவ்வனே கடைப்பிடித்து முன்னுதாரணமான ஒரு சமூகம் எனப் பெயர் எடுத்திருந்தனர். இந்தத் தாக்குப்பிடிக்கும் தன்மையானது எமது முன்னோர்கள் எமக்கு அளித்த கொடையாகவே நான் கருதுகிறேன். தாக்குப்பிடிக்கும் தன்மையும் அனைத்து சமூகங்களுடனும் ஒன்றாக இணைந்து வாழும் பண்பும் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு நம்மவர்கள் ஆற்றும் பெரும் பங்களிப்பும் அனைத்து மட்டக் கனேடிய அரசாங்கங்களாலும் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இதன் காரணமாகவே தை மாதம் "தமிழ் மரபுத் திங்கள்" என ஒன்றிய அரசாலும் பல மாகாண அரசாங்கங்களாலும் நகராட்சிகளாலும் பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இதனைப் போலவே இந்த இக்கட்டான காலகட்டத்திற் கூட நீங்கள் எமது கலாச்சாரச் சங்கத்துக்கு அளித்த ஆதரவும் தன்னிகரற்றது. இதற்கு எமது கலாச்சாரச் சங்கத்தின் சார்பாக நன்றி கூறி, உங்கள் அளப்பரிய ஆதரவை எண்ணிப் பெருமிதம் அடைகிறேன்.



பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா தமிழ் கலாச்சாரச் சங்கம்

Thamil Cultural Society of British Columbia

[Incorporated in BC under the Society Act as a Non-Profit Society, #S-31468]



2022 ஆம் ஆண்டின் முதலிரு மாதங்கள் ஏற்கெனவே நிறைவு பெற்றுள்ளன. கோவிட்-19 சர்வதேசத் தொற்றுநோய் பரவலுக்கு முந்தைய இயல்பு நிலைமை படிப்படியாகத் திரும்பிக் கொண்டிருக்கின்றது. அரசாங்கங்களும் கட்டுப்பாடுகளை மெதுவாகத் தளர்த்தி வருகின்றன. அரசாங்கங்களின் விதிமுறைகளுக்கேற்ப, எமது கலாச்சாரச் சங்கம் பல நேரடி நிகழ்ச்சிகளை இந்த ஆண்டில் நடத்தத் திட்டமிட்டிருக்கின்றது என்பதை மிகுந்த மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்ள விரும்புகிறேன்.

முதற்கட்டமாக, வரும் ஏப்ரல் மாதம், சித்திரைத்தமிழ்ப் புத்தாண்டையொட்டி, முத்தமிழ் விழா ஒன்றினை நேரடி நிகழ்வாக நடத்த உத்தேசித்துள்ளோம். நீங்கள் அனைவரும் இந்த நிகழ்வுக்கு வருகை தந்து விழாவினைச் சிறப்பித்துப் புத்துணர்வையும் இயல்பு நிலைக்கு மீளும் ஆனந்தத்தையும் அள்ளிச் செல்லுமாறு தாழ்மையுடன் வேண்டுகிறேன்.

இந்த ஆண்டு நவம்பர் மாதத்தில், எமது வன்கூவர் மற்றும் சரே பாடசாலைகள் நடத்தும் கலைவிழா நிகழ்ச்சியை வெகு விமரிசையாக நிகழ்த்தத் திட்டமிட்டுள்ளோம். இது போன்று வேறு பல நிகழ்ச்சிகளையும் நேரடியாக நடத்த எண்ணியுள்ளோம். இந்த நிகழ்ச்சிகள் எல்லாவற்றுக்கும் நீங்கள் வருகை தந்து அவற்றைப் பெரு வெற்றியடையச் செய்வீர்கள் என்பதில் எமக்கு எவ்வித ஐயமுமில்லை.

இந்த ஆண்டிற் பல புதிய அங்கத்தவர்களைச் சங்கத்தில் இணைத்து, ஆண்டு அங்கத்தவர்களாக உள்ளவர்களை வாழ்நாள் அங்கத்தவர்களாக மாற்றி, சங்கத்தினைப் பலப்படுத்துவது எமது நோக்கமாக உள்ளது. எமது சங்க அறங்காவலர்கள் எமக்கென ஒரு நிரந்தரக் கலாச்சார மையத்தினை அமைப்பதற்கான முயற்சிகளை இந்த ஆண்டில் தொடருவார்கள். அவர்களின் இந்த உயர்ந்த முயற்சிக்கு நீங்கள் தோள் கொடுப்பீர்கள் என்பது எமது அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை.

இறுதியாக, கடந்த இரண்டு வருடங்களாக, தமது உயிரைப் பணயம் வைத்து, தன்னலமென்பது அறவேயற்று, அருந்தொண்டாற்றிய சுகாதார சேவைகள், அத்தியாவசிய தேவைகள் மற்றும் அவசரகாலச் சேவைகள் பணியாளர்கள் மற்றும் தொண்டர்கள் அனைவருக்கும் சிரம் தாழ்த்தி இரு கரம் கூப்பி நன்றி கூறுகின்றேன்.

வாழ்க தமிழ் மொழி! வளர்க எமது தமிழ் கலாச்சாரச் சங்கம்!

தேவநேசன் லோகநாதன்

தலைவர், பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா தமிழ் கலாச்சாரச் சங்கம்.